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Temat: Tréjkaty podobne, przypomnienie i usystematyzowanie wiadomosci.

Zadanie 1: Dane sg trzy trojkaty.

Odszukaj trojkaty, ktore sa do siebie podobne. Podaj odpowiedniag ceche podobienstwa.
Zadanie 2: Znajdz trojkaty podobne i zamaluj je w taki sam sposob. Podaj odpowiednie cechy

podobienstwa.
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Zadanie 3:Uzasadnij podobienstwo wskazanych trojkatow:

C AABC ~ AACD C ACBD ~ AACD
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Zadanie 4: Uzasadnij podobienstwo trojkatow ADBE~AABC. Oblicz skale podobienstwa. Oblicz
obwad trojkata ABC.

DE||CA

Zadanie 5:

W trojkacie ABC, punkty D, E, F to srodki bokow

a) Uzasadnij , ze ADFE~ABCA
b) Oblicz skalg podobienstwa
c) Pole ADFE = 18, oblicz pole AABC

Zadanie 6: Uzasadnij, ze trojkat ABD jest podobny do trojkata DCA. Oblicz skale tego

podobienstwa
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Zadanie 7: Trojkat ABC o bokach dtugosci 10, 12, 18 jest podobny do trojkata KLM, ktorego

najdtuzszy bok ma dtugos¢ 13 % Oblicz skale podobienstwa. Oblicz obwod trojkata KLM.

Zadanie 8: Trojkat ABC o bokach dtugosci 5, 6,9 jest podobny do trojkata KLM, ktorego

najkrotszy bok ma dtugos¢ 6 i. Oblicz skale podobienstwa. Oblicz obwod trojkata KLM.
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Temat: Tréjkaty podobne. Stosunek pél figur podobnych.

Otworz aplet planimetria08. W widoku grafiki znajduje si¢ ilustracja graficzna zadania oraz pole
wyboru do sprawdzenia, czy poprawnie wykazale$ podobienstwo wskazanych trojkatéw. W drugim
widoku grafiki jest lista czterech zadan do wyboru i przycisk stuzacy zmianie danych w wybranym
zadaniu. Przed Toba w skrypcie s3 analogiczne cztery zadania do rozwigzania. Cwiczenia w aplecie
majg taki sam stopien trudnosci ale tam mozesz sprawdzi¢, czy wszystko dobrze zrozumiates i
losowa¢ nowe dane do tej samej tresci zadania. Za kazdym razem po zaznaczeniu odpowiedniego
pola wyboru sprawdzisz Swoje rozwigzanie.

c ACBD ~ AACD

rys.1

Zadanie 1: W trojkacie prostokatnym ABC punkt D jest spodkiem wysoko$ci opuszczonej na
przeciwprostokatng AB. Dane s3 h = |CD| = 2+/3 oraz |DB| = 6 Oblicz:

a) dlugos¢ odcinka |AD)|

b) pole trojkata ABC.

c AABC ~ AACD

rys.2

Zadanie 2: W trojkacie prostokatnym ABC punkt D jest spodkiem wysokosci opuszczonej na
przeciwprostokatna AB. Dane sa: |AC| = 2v/3 oraz |CB| = 2+/6 Oblicz:

a) dlugos¢ odcinka |AD)|

b) skale podobienstwa AADC~AACB

str. 5



C AABC ~ AACD

rys.3

Zadanie 3: W trojkacie prostokgtnym ABC punkt D jest spodkiem wysokos$ci opuszczonej na
przeciwprostokatna AB. Dane sa:Pypc = 5 0raz Pagc = 25, |CD| = h = 2+/5 .Oblicz:

a) skale podobienstwa AADC~AACB

b) dtugos¢ odcinka |CB]|

C AACB ~ ACDB

rys.4
Zadanie 4: W trojkacie prostokatnym ABC punkt D jest spodkiem wysokosci opuszczonej na

przeciwprostokatna AB. Dane sa:Ppp = 63 oraz AACB~ACDB w skali k = 23£ Dhlugos¢

|CB| = 4+/3. Oblicz:

a) pole Pycp

b) dtugos¢ odcinka CA
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Temat: Cechy podobienstwa tréjkatow-zastosowanie wiadomosci-planimetria.

Masz do dyspozycji aplet planimetria09 ilustrujacy wtasnosci figur podobnych. Na stronie gtdéwnej
znajduja si¢ nastepujace przyciski:

a) teoria - stuzy do zilustrowania zaleznosci, ktore zachodzg w trojkatach podobnych ( po podziale
trapezu przez przekatne). Wyswietlany jest stosunek diugosci odpowiadajacych sobie bokow,
stosunek obwodow trojkatow podobnych i stosunek pdl figur podobnych

b) nowy przyktad - stuzy do zmiany wymiaréw trapezu

C) zadania - stuza do zmiany widoku z teorig na strone z treScig zadan. Na tej stronie masz list¢
trzech zadan dotyczacych podobiefistwa trojkatow. Jesli juz wybierzesz numer zadania, mozesz

¢wiczy¢ to zadanie dla roznych zestawow danych (przycisk zmiana danych)

Zadanie 1: Dany jest trapez ABCE, w ktorym dhugosci podstaw wynoszg |AB| = 5, |EC| = g

a) uzasadnij, ze ADCE~ADAB

b) oblicz stosunek dtugosci odcinkow %

. et . P
¢) oblicz stosunek pol trojkatow —2<&
PpaB
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Zadanie 2: Dany jest trapez ABCE, w ktorym przekatne przecinajg si¢ w punkcie D. Korzystajac z
faktu, ze ADCE~ADAB, wykaz, ze |DA| - |DE| = |DB| - |DC]|

Zadanie 3: Dany jest trapez ABCE, w ktorym przekatne przecinaja si¢ w punkcie D. Przekatne
dzielg trapez na cztery trojkaty. Ich pola wynosza odpowiednio Py = 1.29, Pygp =7

_ e ., A
a) oblicz stosunek dlugosci odcinkow %

b***)WykaZ, zZe PAED = PBCD

*kk . , P
¢ )Oblicz stosunek pol —24&
PcpE

d"0blicz pole trapezu ABCE
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Temat: Zastosowanie trygonometrii-pole trojkata, pole czworokata.

zadanie 1: Uzasadnij wzor na pole trojkata P = 5 absina. Oznaczenia jak na rysunku.
IAC| =a c
ICB| = b
IBD| =h

zadanie 2: Oblicz pole trojkata rownoramiennego, ktérego ramiona o dtugosci 10, tworza kat
0 mierze 65°.

zadanie 3: Oblicz miary katow w trojkacie rOwnoramiennym o podstawie 8, i wysokosci 6.
Rozpatrz dwa przypadki.

D

zadanie 4: Oblicz pole rownolegloboku, ktérego boki majg dtugosci 7 i 10, a jeden z jego katow ma
miare 120°. Oblicz dhugosci wysokosci tego réwnolegloboku.

10

120°
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zadanie 5: Pole trojkata rownoramiennego wynosi 6cm?, a jego ramiona majg dtugos¢ 4cm. Oblicz
miary katow tego trojkata.

zadanie 6: Oblicz pole rownolegtoboku, ktorego boki maja dtugosci 6 i 12, a kat miedzy
wysokosciami poprowadzonymi z tego samego wierzchotka ma 60°.

12
60°

zadanie 7**: Oblicz pole kota opisanego na trojkacie rownoramiennym o ramionach dtugosci 6 i
kacie migdzy nimi 70°. Srodek okregu opisanego na trojkacie lezy na przecigciu symetralnych
bokow.

str. 10



Temat: Zastosowanie trygonometrii w obliczeniach z planimetrii.

zadanie 1: W trdjkacie prostokatnym najdtuzszy bok ma 10, a najmniejszy kat ma miar¢ 40°. Oblicz
dhugos$¢ sredniego boku. Oblicz pole tego trojkata i dlugos¢ wysokosci opuszczonej na
przeciwprostokatng.

Zadanie 2: W trojkacie prostokatnym przyprostokatne majg dtugosci 6 1 2. Wyznacz warto$¢
wyrazenia a = sina + cosa ,0raz h = sina - cosa, gdzie a jest najmniejszym katem ostrym tego
trdjkata. Oblicz pole réwnolegtoboku, ktdrego podstawa ma dlugos¢ a, zas wysoko$¢ h.

Zadanie 3: Samolot startuje z lotniska pod katem 30° do poziomu. Oblicz na jakiej wysokos$ci
znajdzie si¢ samolot po przebyciu 3km w linii prostej.

Zadanie 4: Tomek lezac na tace w odleglosci 10m od drzewa widzi jego wierzchotek pod katem
45°. Oblicz wysokos¢ drzewa.

Zadanie 5: Oblicz pole i obwad trojkata ABC, gdzie wysoko$¢ poprowadzona z wierzchotka B ma
dhugos¢ 2.
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Zadanie 6: Oblicz pole i obwod trapezu

A a=45° E B =60° D

Zadanie 7: Boki rownolegloboku maja dtugosci 3cm i 6cm, a jego pole jest rowne 12cm?. Oblicz
miary katow tego rownolegloboku.

Zadanie 8: Oblicz pole i obwod prostokata, ktorego przekatne o dtugosci 12cm przecinajg si¢ pod
katem 30°

Zadanie 9: Bok rombu ma dlugos¢ 6¢cm, a jeden z jego katow ma miare 70°. Oblicz pole tego
rombu 1 dlugosci jego przekatnych
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Temat: Obliczenia w planimetrii z wykorzystaniem zaleznosci trygonometrycznych
zadanie 1: Oblicz pole rownolegloboku, ktorego przekatna o dtugosci 12 tworzy kat 30° z bokiem o
dhugosci 8.

zadanie 2: Dany jest trapez rownoramienny o podstawach dtugosci a i b. Uzasadnij, ze |AE| = %b,

|BE|=ﬂ
2

D C

zadanie 3: W trapezie rownoramiennym ABCD przekatna |DB| = 12, tworzy z podstawa AB kat
60°. Oblicz pole trapezu.

zadanie 4: Oblicz miary katow w trapezie rownoramiennym ABCD, gdzie DE jest wysokoscig
trapezu.

Zadanie 5: Oblicz miary katow w narysowanych czworokatach

str. 13



zadanie 6: Oblicz dtugos¢ wysokosci w trojkacie prostokatnym opuszczonej na przeciwprostokatna.
Najmniejszy kat w tym trdjkacie ma miarg 35°, a dtuzsza przyprostokatna ma dhugosc 10.

zadanie 7: Oblicz pole figury

B C
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Temat: Zastosowanie trygonometrii w obliczeniach uzytkowych-geodezja, architektura,
geografia.

Zadanie 1: Pochylenie poziome trasy w transporcie drogowym opisuje réznice wysokosci pomigdzy
dwoma punktami drogi kotowej odniesiong do odlegtosci dzielacej te punkty. Nachylenie zwykle
podaje si¢ w %. Oblicz jaka jest roznica wysokosci migdzy szczytem wzniesienia a punktem A,

jesli pochylenie wynosi 8%.

2km

Zadanie 2: Oblicz pochytos¢ dla podjazdu o dtugosci 80m i wysokos$ci wzniesienia 2m. Jaki kat

tworzy to wzniesienie w stopniach.

Zadanie 3: Drabina dtugosci 1.8m si¢ga na wysokos$¢ 1.7m. Jaki kat tworzy drabina z podtozem?

Zadanie 4: Sktadana drabina po wysunieciu ma dlugos¢ 5Sm. W jakiej odlegtosci od pionowej $ciany
nalezy ustawi¢ dolny koniec drabiny, aby gorny jej koniec opierat si¢ o §cian¢ na wysokosci 4m od

podtoza? Wyznacz miare¢ kata, jaki tworzy drabina z podtozem.
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Zadanie 5: Maszt ustawiony poziomo rzuca cien dlugosci 100m. Oblicz wysoko$¢ tego masztu,

jezeli wiadomo, ze kat padania promieni stlonecznych mierzony od poziomu ziemi ma miar¢ 30

Zadanie 6: Miara kata a nachylenia podjazdu do poziomu powinna spetia¢ warunek a < 15°.

Sprawdz, czy podjazd przedstawiony w przekroju poprzecznym na rysunku speinia ten warunek.

1.2m

5m
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Temat: Zastosowanie trygonometrii w zadaniach z kontekstem realistycznym.
Okreslenia dotyczace widoczno$ci obiektow

a-kat elewacji

p-kat depresji

Zadanie 1: Helikopter przelatuje 300m nad wierzchotkiem gory o wysokosci 1700m n.p.m. Drugi
wyzszy szczyt gorski jest widoczny z helikoptera pod katem depresji 45°, za$§ z nizszego szczytu
pod katem elewacji 25°. Oblicz odlegto$¢ miedzy dwoma szczytami oraz wysokos$¢ drugiego
szczytu. (Przemystaw Butrym, Matematyka w zadaniach praktycznych)

helikopter

300m

wyzszy szczyt

o
V-
nizszy szczyt

Zadanie 2: Dwa holowniki ciggna duzy statek do portu. Wigkszy z nich ma site uciagu
F; = 2000kG, a mniejszy F, = 1600kG. Wiedzac, ze statek ma si¢ poruszaé prosto wzdtuz linii
AB, oblicz kat B, jaki kierunek holownika pierwszego tworzy z linig AB, skoro @ = 30°.
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F,=2000kG

F,=1600kG

Zadanie 3: Na rysunku przedstawiono przekroj dachu o wysokosci 5m i kacie nachylenia do
poziomu 31°. Oblicz powierzchni¢ tego dachu, jezeli jest on zbudowany z dwoch prostokatnych
czesei o dlugosei 20m. Wynik podaj z doktadnoscia do 1m?.

5m

31°

Zadanie 4:Krzywa wieza w Zabkowicach Slaskich ma wysoko$¢ 34m i jest odchylona od pionu o
2m. O ile stopni od pionu odchylona jest wieza? Wynik podaj z doktadnoscig do 0.5°,
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Temat: Zastosowanie trygonometrii w obliczeniach praktycznych.

Zadanie 1: Oblicz wysokos¢ wiezy.

Zadanie 2: Ze szczytu latarni morskiej wysokosci 80m, stojacej nad brzegiem morza, wida¢ w danej

chwili plynacy statek pod katem depresji o mierze 12°. Oblicz odlegtos¢ statku od brzegu morza.

statek

Zadanie 3: Oblicz dtugos¢ poreczy wzdtuz schodow o przekroju poprzecznym na rysunku, jezeli
kazdy stopien ma wysoko$¢ 20cm, a miara kata nachylenia schodéw do poziomu wynosi 27°.

. 278

| 20cm
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Zadanie 4: Za wygodne uwaza si¢ schody, ktorych stopnie majg wysokos¢ 17cm, 1 glebokosc
(szeroko$¢ uzyteczna) 28cm. Jaki jest kat nachylenia takich schodow? Wynik podaj z doktadno$cia
do 1°.

Zadanie 5: Kat nachylenia podjazdu dla wozkéw Nie moze przekraczaé 8°. Jaka co najmnie;
dlugo$¢ musi mie¢ podjazd dla wozkow, jezeli roznica poziomow wynosi Im? Wynik podaj z
doktadnos$cig do 0.1m.

Zadanie 6: Latawiec jest przywigzany do napigtego sznurka dtugosci 30m, nachylonego do podtoza
pod katem 55°. Na jakiej wysokosci znajduje si¢ latawiec? Wynik podaj z doktadnoscia do 0.1m
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